Praca zaliczeniowa z biologii rozszerzonej dla klasy 2 Lod

SEMESTR IV

Zadanie 1 ( 2 pkt) Jaki proces przedstawiono na poniższym schemacie? Omów ten proces.
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Cykl życiowy motylicy wątrobowej jest bardzo złożony

i oprócz formy dojrzałej składającej jaja obejmuje pięć

stadiów larwalnych.

Przeanalizuj schemat cyklu rozwojowego motylicy

ze szczególnym uwzględnieniem trzech form larwalnych:

miracidium, cerkarii, metacerkarii. Wymień

i krótko scharakteryzuj po jednym przystosowaniu

w budowie wymienionych larw do

warunków, w których bytują

Zadanie 3 (2 pkt.)  Przyporządkuj każdemu rodzajowi pasożyta odpowiednie przykłady organizmów.

	pasożyt wewnętrzny

pasożyt zewnętrzny
	wesz ludzka

tasiemiec nieuzbrojony

pijawka lekarska

glista ludzka

włosień spiralny

pluskwa domowa
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Zadanie 4  (2 pkt) Schemat przedstawia cykl rozwojowy jednego z pasożytów.

Podaj nazwę gatunkową organizmu, którego cykl rozwojowy obrazuje powyższy schemat. Napisz, do jakiej gromady i typu zwierząt on należy.

......................................................................

gromada –
..................................


typ – ....................................

Zadanie 5 (1 pkt)Napisz, na czym polega różnica między żywicielem pośrednim i ostatecznym dokonując między nimi odpowiedniego porównania:

.......................................................................................................................................................

Zadanie 6 (1pkt)Wskaż żywiciela ostatecznego i pośredniego pasożyta, którego cykl rozwojowy przedstawiono na schemacie:

żywiciel ostateczny – .............................................................................................................

żywiciel pośredni – ................................................................................................................

Zadanie 7 (2pkt) Przeanalizuj dane zamieszczone w tabeli i dobierz do poszczególnych cech środowiska odpowiadające im cechy budowy i fizjologii dotyczące tasiemca nieuzbrojonego. 
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I.  warunki beztlenowe

1. waska wydtuzona przestrzen

III. obecno$¢ strawionego pokarmu
IV. perystaltyka jelit

V. pojedynczy osobnik w $rodowisku
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Zadanie 8 (3pkt). Na schematach A, B, C widoczne są zwierzęce pasożyty przewodu pokarmowego człowieka. 
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Uzupełnij podaną niżej tabelkę.
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Zadanie 9 (2 pkt) Uzupełnij tabelę.  Zestawienie wybranych cech rozwoju niektórych tasiemców.

	Nazwa tasiemca/ cecha porównawcza
	Tasiemiec

uzbrojony
	Tasiemiec nieuzbrojony

	Żywiciel pośredni


	
	

	Miejsce bytowania larwy
	
	

	Żywiciel ostateczny
	
	


Zadanie 10 (4pkt) Podaj cechy różniące dwa typy zwierząt pod względem budowy zewnętrznej i wewnętrznej;

	Płazińce
	Nicienie
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Zadanie 11 (2 pkt)  Schemat budowy przewodu pokarmowego pijawki lekarskiej. Pijawka ta odżywia się krwią kręgowców.

Wyjaśnij, jakie znaczenie w odżywianiu się tej pijawki mają uchodzące do jamy gębowej gruczoły ślinowe i duże wole 

Zadanie  12 (3pkt)    Poniższe rysunki przedstawiają dwa sposoby rozwoju owadów
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Rozwój z przeobrażeniem niezupełnym. A- jaja, B-D – larwy, E- postać dorosła (imago) 
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Rozwój z przeobrażeniem zupełnym. A- jaja, B-D – larwy, E- poczwarka, F – postać dorosła (imago)

a) Przedstaw trzy wnioski dotyczące rozwoju owadów, jakie można sformułować na podstawie analizy rysunków.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
b) Podaj różnice  w sposobach rozmnażania
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
Zadanie 13 (2 pkt) Schemat budowy anatomicznej pająka. 
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Wyjaśnij, jaką rolę w tym organizmie pełnią narządy oznaczone jako A i B. 

A:...................................................................................................................................... 

B:......................................................................................................................................
Zadanie 14 (2pkt) Przyporządkuj nazwie narządu wymiany gazowej odpowiedni opis:

	Tchawki

Skrzela

Płuca

Płucotchawki


	Worki powietrzne o mniej lub bardziej pofałdowanej powierzchni wewnętrznej występujące np. u ssaków.

Zewnętrzne uwypuklenia powłok ciała np. u skorupiaków.

Systemy rozgałęziających się w ciele rurek chitynowych np. u owadów.

Składają się z wielu blaszek ułożonych równolegle jedna nad drugą, zamkniętych we wspólnej komorze powietrznej u większości pajęczaków.


Zadanie 15 (2pkt)
Uzupełnij zdania:

* Ciało stawonogów pokryte jest ……………………………………. . Wodne skorupiaki oddychają ……………. osadzonymi najczęściej   u nasady……………….. .

* Pajęczaki mają ……………. odnóży krocznych.

* Do roztoczy należy krwiopijny …………………….. .

Zadanie  16 (1 pkt) Na rysunku przedstawiono odnóża różnych gatunków owadów.
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W którym szeregu prawidłowo zestawiono typ odnóża owadów z pełnioną funkcją (1 pkt.)
A) I chwytne; II pływne; III skoczne; IV kroczne; V grzebiące
B) I skoczne; II kroczne; III pływne; IV chwytne; V grzebiące
C) I kroczne; II skoczne; III grzebiące; IV chwytne; V pływne
D) I grzebiące; II skoczne; III kroczne; IV pływne; V chwytne
Zadanie 17 (1 pkt) Na czym polega zjawisko metamerii? Podaj przykład zwierząt, u których występuje.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Zadanie 18 (1 pkt) Na czym polega proces linienia i jakie zwierzęta go przechodzą ?
………………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………………..
Zadanie 19 (1 pkt) 

Serce mięczaków zbudowane jest z:
a) 2 przedsionków i komory;
b) przedsionka i komory;
c) przedsionka, komory i zatok;
d) a lub b.
Zadanie 20 (1 pkt)

Blastocel to ..................................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................................................
Występuje u ......................................................................................................................
Zadanie 21 (1pkt)  Celoma po raz pierwszy pojawiła się u:
a) nicieni;
b) stawonogów;
c) pierścienic;
d) mięczaków.
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